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УЗОР НАЯ цыр ка вая сту дыя 
«Фан та зё ры» з Ор шы доб ра 

вя до мая не толь кі ў на шай 
кра і не, але і за яе ме жа мі. Амаль 
за двац цаць га доў іс на ван ня 
яе юныя вы ха ван цы за ва я ва лі 
сот ні вы со кіх уз на га род. А ця пер 
з да па мо гай Са ве та Рэс пуб лі кі 
скар бон ка да сяг нен няў у 
ар шан цаў па поў ніц ца яшчэ 
больш.

У 2005 го дзе ў Ор шы на ба зе 
ГЦК «Пе ра мо га» бы ло вы ра ша-
 на ад крыць цыр ка вую сту дыю, 
у якой маг лі б зай мац ца дзе ці. Яе
ства раль ні кам ста ла экс-спарт-
смен ка, бы лая ар тыст ка цыр ка 
Свят ла на Раў коў ская, якая амаль 
двац цаць га доў да па ма гае юным
вы ха ван цам асвой ваць такое ня-
 лёг кае, але вель мі за хап ляль-
нае мас тац тва. Яе вы ха ван цы
ця пер — а гэ та ка ля 30 ча ла-
век — зай ма юц ца акра ба ты кай, 
па вет ра най гім нас ты кай, эк ві ліб-
рыс ты кай, жанг лі ра ван нем і дрэ-
су рай. Вы ха ван цы сту дыі «Фан-
та зё ры» — ак тыў ныя ўдзель ні кі 
фес ты ва ляў у Бе ла ру сі і за яе ме-
 жа мі. У цэ лым за ня ткі ў сту дыі 
за 19 га доў ста лі для ар шан скай 

дзят вы ад ным з ня мно гіх мес цаў, 
дзе мож на бы ло раз ві вац ца і зай-
мац ца твор час цю.

Цыр ка вое мас тац тва — спра ва 
не толь кі ня лёг кая, але і та кая, 
што па тра буе знач ных фі нан са-
вых укла дан няў. Штось ці са срод-
каў вы лу ча ла кі раў ніц тва га рад-
ско га цэнт ра куль ту ры, ас тат няе 
на бы ва лі баць кі — аб ста ля ван не 
для за ня ткаў, рэ кві зіт, кас цю мы 
(апош нія, як вя до ма, каш ту юць 
зу сім ня ма ла). Па між Свят ла най 
Анд рэ еў най і ГЦК не ад ной чы 
ўзні ка лі кан флік ты. У 2019 го дзе 
вы ха ван ка цыр ка вой сту дыі Па-
лі на Ба ла шэн ка пры вез ла ў Ор шу 
рэс пуб лі кан скую ўзна га ро ду — 
пя ці клас ні ца ста ла пе ра мож цай 
чац вёр та га се зо на тэ ле пра ек та 
АНТ «Та лент кра і ны». Але рых та-
ваць Па лі ну да «Та лен та кра і ны» 
кі раў ні ку сту дыі прый шло ся на 
аса біс тым эн ту зі яз ме — Свят ла не 
не па доў жы лі кант ракт, а па мяш-
кан не, у якім да гэ туль зай ма лі ся 
дзе ці, прый шло ў ава рый ны стан. 
Да кон кур су рых та ва лі ся ў арэнд-
ным па мяш кан ні шко лы.

Ця пер сту дыя зна хо дзіц ца ў 
струк ту ры ДУК «Ар шан скі РЦК», 
юным та лен там да лі но вае асоб-

нае па мяш кан не, ра монт у якім,
дарэчы, зра бі лі толь кі пас ля 
зва ро таў Свят ла ны Раў коў скай 
і баць коў у ад ну з рэс пуб лі кан-
скіх га зет. «Цыр ка вое мас тац тва 
ў Ор шы раз ві та, па цвяр джэн нем 
гэ та га з'яў ля юц ца на шы шмат лі-
кія ўзна га ро ды рэс пуб лі кан ска га і 
між на род на га ўзроў няў. Але раз-
ві та яно на ўзроў ні са ма дзей нас-
ці», — рас каз вае Свят ла на Анд-
рэ еў на.

У лі ку тых, хто не ад ной чы 
пры во зіў на Ар шан шчы ну вы со-
кія ўзна га ро ды, — дач ка кі раў ні ка 
сту дыі Да р'я Баш ко ва, якая ўсё 
жыц цё па пры кла дзе і пад кі раў-
ніц твам ма ці ад да ла цыр ка во му 
мас тац тву. Дзяў чы на скон чы ла 
Кі еў скую му ні цы паль ную ака-
 дэ мію і ха це ла афі цый на пра ца ў-
лад ка вац ца ў сту дыю «Фан та зё-
 ры». Ад нак кі раў ніц тва Ар шан-
ска га ра ён на га цэнт ра куль ту ры 
да ло ад каз, што гэ ты дып лом у 
на шай кра і не не ка ці ру ец ца.

«Ме на ві та таму я вы ра шы ла 
па ехаць на пры ём да На тал лі 
Іва наў ны Ка ча на вай, бо не ве-
да ла, дзе яшчэ пра сіць да па мо-
гі. Акра мя аса біс тай праб ле мы, 
агу чы ла і праб ле му сту дыі: нам 

доў гія га ды не ха па ла ля бёд кі 
для па вет ра ных ну ма роў і акра-
ба тыч най сцеж кі для за ня ткаў 
у пар тэ ры. Зра зу ме ла, што гэ та 
аб ста ля ван не патрабуе ня ма лых 
фі нан са вых укла дан няў, але на 
сцеж ку мы са ма стой на са бра лі 
гро шы са спек так ляў, вый гра ных 
гран таў», — ус па мі нае кі раў нік 
сту дыі.

Пас ля зва ро ту да Стар шы-
ні Са ве та Рэс пуб лі кі праб ле мы 
на рэш це вы ра шы лі ся. Дып лом 
Да р'і пры зна лі, дзяў чы ну пра-
ца ўлад ка ва лі ў «Фан та зё ры». 
З'я ві ла ся ў юных вы ха ван цаў 
ля бёд ка і вы му ча ная з пя тай 
спро бы акра ба тыч ная сцеж ка. 
Аб гэ тым аб ста ля ван ні, пры з-
на ец ца Свят ла на Анд рэ еў на, яна 
маг ла толь кі ма рыць, і да гэ туль 
яна ўдзяч ная На тал лі Іва наў не. 

Ёсць у «Фан та зё раў» яшчэ ад на 
ма ра — па шы рыць ку пал, бо ця-
пер у за ле, дзе зай ма юц ца дзе ці, 
не ха пае вы шы ні для па вет ра ных 
за ня ткаў...

Ня гле дзя чы на тое, што цяпер у 
цыр ка вой сту дыі ня ма за меж ных 
гаст ро ляў, ба дзё ры на строй і жа-
дан не да рыць твор часць лю дзям 
у ар шан цаў за ста лі ся. На мі ну-
лым тыд ні на ад кры тым Рэс пуб-
лі кан скім фес ты ва лі-кон кур се 
гім нас ты кі і цыр ка во га мас тац тва 
«Арэ на Star» юныя ар тыс ты за-
ва я ва лі тры ся рэб ра ныя ме да лі, 
ча ты ры за ла тыя і ўзя лі гран-пры. 
Цяпер «Фан та зё ры» за ва ёў ва-
юць сэр цы жу ры ў Санкт-Пе цяр-
бур гу.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.
Фо та Узор най цыр ка вой 

сту дыі «Фан та зё ры».

РА НЕЙ сель скія схо ды ў Ля ха віц кім 
ра ё не пра во дзі лі сель вы кан ка мы. 

На іх, як пра ві ла, збі ра лі ся жы ха ры 
ад ной вёс кі, аб мяр коў ва лі на дзён ныя 
праб ле мы, за да ва лі пы тан ні кі раў ніц тву 
мяс цо вай ула ды. З 2021 го да схо ды 
пра хо дзяць у но вым фар ма це. Яны ста лі 
больш прад стаў ні чы мі, і ўяў ля юць са бой 
са праўд ны дыя лог ра ён най і мяс цо вай 
ула ды з жы ха ра мі вё сак.

Як рас ка заў стар шы ня Ля ха віц ка-
га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Юрый 
ЧА РАН КЕ ВІЧ, ця пер на сход у кож ны сель-
са вет вы яз джа юць стар шы ня рай вы кан ка-
ма і ўсе яго на мес ні кі, кі раў ні кі асноў ных 
ад дзе лаў вы кан ка ма, кі раў ні кі шэ ра гу ра-
ён ных служ баў. Уся го ў пры зна ча ны дзень 
у вёс ку пры бы вае ка ля двац ца ці ча ла век 
з ра ё на. Ад ка зы на пы тан ні па да рож ным 
бу даў ніц тве, жыл лё ва-ка му наль най гас-
па дар цы, ме ды цын скім аб слу гоў ван ні, ін-
шых на дзён ных праб ле мах лю дзі атрым-
лі ва юць з пер шых вус наў.

Гэ ты дзень так са ма ста но віц ца днём 
ін фар ма ван ня гра ма дзян на тэ му жыц ця 
ра ё на. Ка рот кае па ве дам лен не пра ста-
но ві шча на тэ ры то рыі сель са ве та ро біць 
кі раў нік сель вы кан ка ма. За тым вы сту пае 
кі раў нік сель гас прад пры ем ства. А по-
тым па чы на ец ца дыя лог. Лю дзі агуч ва-
юць свае праб ле мы, па жа дан ні, пра па-
но вы. Кам пе тэнт ныя спе цы я ліс ты да юць 
ад ка зы.

— Так бы ло, на прык лад, у Ган ча роў скім 
сель са ве це — пра цяг вае Юрый Мі хай ла-
віч. — Жы ха ры вё сак Таль мі на ві чы, Ган-
ча ры, Мядз ве дзі чы, Кур шы на ві чы і ін шых 
на се ле ных пунк таў са бра лі ся ў Таль мі на-
віц кім До ме куль ту ры. Уся го на тэ ры то-
рыі сель са ве та — 24 на се ле ныя пунк ты з 
на сель ніц твам 1300 ча ла век. Прый шло 
да во лі шмат лю дзей. На па чат ку вы сту-
піў стар шы ня сель ска га Са ве та Ула дзі мір 
Плес ка цэ віч. Ён рас ка заў, што зроб ле на 
за год, спы ніў ся на вы ка нан ні да ру чэн няў, 
якія бы лі сфар му ля ва ны па вод ле вы ні-
каў мі ну ла га схо ду. На прык лад, пра ве-
дзе на рэ кан струк цыя лі ніі элект ра пе ра-
дачы ў Таль мі на ві чах, за раз та кая ра бо та 
вя дзец ца ў Ган ча рах. Апош няе асаб лі ва 
ак ту аль на, амаль во сем дзя сят каў гас па-

да роў — у спі сах на пра вя дзен не элект-
ра ацяп лен ня.

Яшчэ ад ным доб рым вы ні кам го да ста ла 
ас фаль та ван не да ро гі Мядз ве дзі чы — Кур-
шы на ві чы пра цяг лас цю пяць кі ла мет раў. 
А на тыя да ро гі, дзе не пра ве дзе ны ра-
монт, лю дзі пад ра бяз на ўка за лі да рож ным 
служ бам. Пра гу ча ла яшчэ шмат пы тан няў 
пра вяс но выя за тап лен ні, пра не аб ход-
насць но вых ін жы нер ных ка му ні ка цый у 
асоб ных на се ле ных пунк тах, пра ганд лё-
вае і ме ды цын скае аб слу гоў ван не. І на ўсе 
пы тан ні бы лі да дзе ны раз гор ну тыя ад ка зы.
На прык лад, вяс коў цы ці ка ві лі ся, наколькі 
праўдзівыя чут кі пра тое, што хут ка за кры-
юць ма га зін у Мядз ве дзі чах. Стар шы ня 
рай спа жыў та ва рыст ва гэ тыя чут кі раз ве яў, 
ска заў, каб лю дзі не хва ля ва лі ся, ні хто не 
збі ра ец ца за кры ваць ста цы я нар ную ганд-
лё вую кроп ку.

Жы ха ры Таль мі на ві чаў не пра мі ну лі 
вы ка заць па дзя ку за ад крыц цё на іх тэ-
ры то рыі ма га зі на сель гас прад пры ем ства 
«Жа раб ко ві чы». І тут жа вы лу чы лі пра па-
но ву не спы няц ца на да сяг ну тым, ад крыць 
у вёс цы кавярню з бан кет най за лай.

Па вод ле слоў Юрыя Ча ран ке ві ча, 
услед за Ган ча роў скім прай шлі схо ды 
для жы ха роў Жа раб ко віц ка га, На ва сёл-
каў ска га, Вост раў ска га, Кань коў ска га 
сель са ве таў. За імі — тры ас тат нія. Та кім 
чы нам, за два тыд ні кі раў ніц тва ра ё на су-
стрэ ла ся з жы ха ра мі кож на га сель са ве та. 
Як па каз вае прак ты ка, най больш лю дзей
хва лююць стан да рог, пы тан ні экс плу а та-
цыі жыл лё ва га фон ду, якасць піт ной ва-
ды, ме ды цын скае аб слу гоў ван не. За раз 
ак ту аль насць на бы вае элект ра ацяп лен-
не да моў, та му да во дзіц ца ін фар ма ваць 
гра ма дзян аб пас ля доў нас ці ра бо ты па 
ма дэр ні за цыі лі ній элект ра пе ра дачы як 
га лоў най умо ве ўста ноў кі та кой фор мы 
ацяп лен ня.

Бы ва юць і не ты по выя прось бы, да якіх 
кам пе тэнт ныя спе цы я ліс ты ста ра юц ца па-
ды сці з ра зу мен нем. Ска жам, на ад ным 
са схо даў адзі но кая ста лая жан чы на па-
пра сі ла да па маг чы знес ці ста рое дрэ ва на 
ўчаст ку. Згод на з за ко нам, рас лін насць на 
пры ват най ся дзі бе, на ват ава рый ная, — 
кло пат са мо га гра ма дзя ні на. Сель са вет не 
мо жа пра фі нан са ваць па доб ную ра бо ту 

з мяс цо ва га бюд жэ ту. Але ж, улі чыў шы 
ма тэ ры яль нае ста но ві шча і ўзрост кан крэт-
на га ча ла ве ка, ды рэк тар ЖКГ па абя цаў да-
па маг чы жан чы не, ка лі тэх ні ка гас па дар кі 
бу дзе пра ца ваць у яе вёс цы. Гас па ды ні 
за ста нец ца па кла па ціц ца пра пры бор ку 
га лін і ўчаст ка пас ля та го, як дрэ ва спі лу-
юць. На ад ным са схо даў уз нік ла пы тан не 
на вя дзен ня па рад ку ў пры бя рэж най зо не 
вёс кі. Да мо ві лі ся зра біць гэ та на су бот ні-
ку ра зам, рай вы кан кам узяў ся па спры яць 
з тэх ні кай.

— Та кая фор ма ка му ні ка цыі з на сель-
ніц твам мае вы со кі ка э фі цы ент ка рыс на га 
дзе ян ня, — га во рыць стар шы ня рай са ве-
та. — Пас ля схо ду фар му лю юц ца да ру-
чэн ні роз ным служ бам і пад раз дзя лен ням 
рай вы кан ка ма. А яшчэ спра цоў вае фак тар 
пуб ліч нас ці: абя цан не, да дзе нае лю бой 
служ бо вай асо бай у пры сут нас ці мно гіх 
лю дзей, як пра ві ла, вы кон ва ец ца. Ды і 
вяс коў цы год ад го ду дэ ман стру юць рост 
пра ва вой куль ту ры, ра зу мен ня праб лем. 
На што га до вых су стрэ чах мы на зі ра ем, як 
мя ня ец ца ўспры манне той ці ін шай ін фар-
ма цыі гра ма дой. Лю дзі ба чаць, што да дзе-
ныя ра ней абя цан ні вы кон ва юц ца, а пус тых 
слоў у та кой аў ды то рыі не пра маў ля юць. 
І на ват ка лі га во рыц ца, што бу даў ніц тва 
та го ці ін ша га ўчаст ка да ро гі ў най блі жэй-
шай перс пек ты ве не пра ду гле джа на, ця пер 
не вы каз ва ец ца ка лек тыў нае абу рэн не, як 
зда ра ла ся ра ней. Лю дзям тлу ма чаць пры-
чы ны, рас каз ва юць рэ аль нае ста но ві шча, і 
яны ра зу ме юць, па га джа юц ца.

На схо ды пры хо дзяць усе за ці каў ле-
ныя гра ма дзя не, ін фар ма ван не на ла джа-
на да во лі доб ра: праз ра ён ную га зе ту, 
сац сет кі; так са ма вы веш ва юц ца аб' явы ў 
вёс ках ка ля ма га зі наў і сель са ве таў. Так 
што кож ны, хто жа дае, мо жа прый сці на 
сход, за даць пы тан не, вы слу хаць ад каз, 
атры маць ін фар ма цыю па са мых роз ных 
тэ мах. Ска жам, на кож ным са схо даў сё-
ле та прад стаў нік пра ва ахоў ных ор га наў 
яшчэ раз на гад ваў аб бяс пе цы бан каў скіх 
карт, аб пра ві лах па во дзі н, за ха ван не якіх 
да па мо жа не тра піць у паст ку мах ля роў і 
прай дзі све таў, ад якіх, на жаль, ужо па-
цяр пе лі жы ха ры ра ё на.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Фо та з тэ ле грам-ка на ла «Новости 

Ляховичи — Ля ха віц кі вес нік».

КА РЫС НЫ ДО СВЕД

ФО РУ МЫ МЯС ЦО ВА ГА ЗНА ЧЭН НЯ
У Ля ха віц кім ра ё не сель скія схо ды пра хо дзяць у па шы ра ным фар ма це
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